

践行南丁格尔誓言 用心守护生命的希望

——无锡市第二人民医院(江南大学附属中心医院)白衣天使风采

他们牢记初心使命,践行南丁格尔誓言,用温暖、爱心和精湛的技术,为患者排忧解难;他们在平凡岗位上将责任心、使命感化作坚守动力,用心用情守护人民群众的生命健康。今天,就让我们走近无锡市第二人民医院(江南大学附属中心医院)的一名普通护士、一对护士夫妻、两个护士团队,从他们身上,折射出无锡二院护理团队的南丁格尔精神。

净护天使,口袋里常备棒棒糖

平均年龄不到40岁。就是这样一群护士,他们眼里有光,心里有爱,用敬业和奉献呵护患者生命,完成年血透量约3万人次。

不要以为血透护士每天只要操作机器很轻松。事实上,他们的工作远没有想象中那么简单。血透护士要提前半小时做好透析器的预冲和置换等一切上机前的准备。患者称完体重进入血透大厅,护士们开始专业操作:检查核对、穿刺或者导管消毒、引血、上机、再次核对。之后患者将在病床上进行长达四个小时的治疗。由于有时患者血透会出现低血压、恶心、呕吐、肌肉痉挛等并发症,

因此护士们巡视病人、监测血压、观察穿刺部位及机器运转情况,时刻保持高度警惕状态。

由于血透患者一周都要来医院三次,许多患者与护士之间建立起深厚的感情,不是亲人胜似亲人。一位小伙每次都是只身一人来院血透。细心的护士蒋蓉玮看在眼里,了解到他的父母双亡,她主动承担起大姐的职责,热情细致为患者服务。为了保证血透时的体重,蒋护士总是在他来血透的早晨为他买好适量的早饭,平时接到电话咨询总是耐心解答,这都让小伙感动不已。对患者的关怀早已不局限在医院内。有一次,护士

长孙文娟在公交站台见到一名血透老病号目光无神,呼之不应,于是她立即打电话给医院通知抢救室的医务人员推来平车回院抢救,原来病人是低血压性休克,及时发现避免了不测的发生。

很多血透患者年纪大,脾气倔,需要护士们哄着来。有一名血透老人非常想吃西瓜,但是西瓜对于血透者来说可能会送命。护士秦晓岚是个有心人,口袋里常备各种口味的水果糖,那天,她特地挑选了西瓜口味的水果糖给老人,老人得到了满足。很多护士的口袋里,都会放上糖果,而且是棒棒糖,以防吃颗粒糖窒息。

孙文娟

有这样一群人,由于肾功能衰竭,需要长期靠血透来维持生命。而血透室的护士们便是他们生命延续的天使。

血透室护士长孙文娟介绍,目前血透室30多名护士来自五湖四海,

隐形天使,无影灯下的生命守护

在明亮的无影灯台上,密切注视着医生的一举一动,不用开口,一个眼神就是一种交流。无须抬头,医生一伸手,想要的器械就在手中;不需吩咐无须讲解,护士们熟知每一个手术部位的需求。他们是手术室的隐形天使。

无锡二院手术室共有65名护士,一半是95后。这群95后不怕苦,不怕累,可能在家不干什么活,但是在这里脏活、累活揽着干。每天100多台手术,24小时随喊随到,进了手术室,手术一台连着一台,中午没有

吃饭时间,饿着肚子是常有的事。手术室护士长陈永兰介绍,有一天连着三台神经外科手术,其中有脑干肿瘤切除术,这样的一台手术往往要10多个小时,因为肿瘤位置刁钻,风险高,因此操作要非常小心。

很多护士都有这样的经历,晚上被一阵急促的电话铃声惊醒。“有急诊手术,速来参加抢救”。前不久的一个晚上,一名遭遇挤压伤的患者被紧急送往医院,推进了手术室。接到任务的护士立即冒着星夜奔向熟悉的岗位,毫无怨言地投入战斗。无影

灯下,传、接、切、拉……动作利索;止血钳、手术刀……口令清脆;金属器械轻轻的碰撞声和监护仪清脆的滴答声。刚抢救完一名伤者,又来了一名宫外孕患者,又投入到紧张的战斗中。当手术结束病人病情趋于稳定状态后推出手术室,此时护士的工作依然还没有结束,术间整理、清扫、擦拭、物品归位、用物消毒、检查关闭层流系统等。

2021年二院北院区开诊后手术室的筹建也成为重点工作之一。护士长陈永兰迎难而上,勇挑重担,盘

陈永兰

点、查问题、整改整修、添置完善设备……她仅用了一个多月时间,就让北院区手术室成了灯火通明的无菌空间。此时的她,肾盂肾炎还没完全好。

维“泌”天使,有爱在就顾不上脏和累

在人们印象中,泌尿外科护士的工作总是和脏、累联系在一起,但是,心中有爱,什么困难都能扛。

不善言辞的金荷莲说:“平时没啥可说的,就是做好患者从入院到出院的护理工作。”泌尿外科病人周转快、手术量大、临时新增手术多,如一些输尿管结石病人住一两天的就要出院,因此,永远在脚不离地的忙碌中,每天至少1万步。泌尿外科的患者大多数都带着尿管,尤其是前列腺或者膀胱肿瘤术后的患者,护士在协助医生为术后患者尿管扩的时候,不免

会有尿液溅到护士的衣服上,甚至是脸上。家属连忙抱歉地说:“真是不好意思,快擦擦。”此时,金荷莲总是说:“没关系!”,继续着手头的工作。

“金护士真是比亲生儿女还要亲!”。患者家属对金护士非常感激。有一些肾癌术后患者的造瘘管有移位,接口处有尿液渗出。金荷莲总是做有心人,过段时间就查看,更换了尿液、尿骚味扑面而来的纱布。一些前列腺癌术后患者会因为解大便而引起伤口疼痛,金荷莲为他们使用开塞露。

当护理到一些年轻的肿瘤患者,感觉到他们术后走不出心理阴影时,金荷莲还予以心理开导。当一些患者经生理盐水冲洗膀胱后体感会比较冷,金荷莲会提前在患者被窝里放个热水袋,让患者回床就顿时感到温暖。当目睹一些泌尿系统肿瘤患者发现病情过晚的情况,作为无锡市青年文明号号长的金荷莲还和护士们利用休息日,加入到早筛义诊中,为市民开展健康宣教、免费抽血检测等。

金荷莲

从事护理工作13年的主管护师金荷莲,大部分时间都在泌尿外科从事护理工作,如今是病房责任组长。

伉俪天使,比翼齐飞倾情为护理

在无锡二院急诊科,有一对“90后”护士夫妻张熠豪、朱周雪,他们比翼齐飞倾心护理事业。

张熠豪是急诊抢救室带班组组长。对于急诊科护士而言,永远不知道下一秒会发生什么,只有“时刻准备着”,因此加班加点也是习以为常。为体重超标的患者翻身、移动各种设备仪器……有了男护士,都变得轻松了。男护士不仅仅适合干需要力气的粗活,抢救病人也有精湛的技术。一名30多岁的年轻人心跳呼吸骤停入院,张熠豪和同事一起,分秒必争

为他开展心肺复苏。不要小看心肺复苏,张熠豪连着按压2分钟就感到手酸,全身出汗,于是和5个人轮流按压,终于使心跳恢复。还有一名4岁男孩喝珍珠奶茶时卡了气道,面色紫绀。孩子妈妈急急抱着孩子冲到急诊抢救室。面对已经出现呼吸不畅的男孩,张熠豪沉着冷静运用海姆立克急救法,一把从男孩后背将他抱住,再用大鱼际肌从患者的上腹部向内向上快速冲击,使膈肌上抬,胸腔压力增高,终于把“珍珠”咳了出来。

爱人朱周雪在急诊输液室工作,

目前已怀孕。没怀孕前,她注射、补液两头跑,就像上了发条的钟,一旦拧上就要一刻不停地忙碌到下班,一天在医院轻松超万步。输液室的护士尤其要细心、耐心,有爱心,扎针要稳准轻。“姑娘,你扎的针不疼!”经朱周雪注射、挂水的一些老人经常竖起大拇指,有的还专门找她。有一种用于垂体瘤患者化疗药物需要肌肉注射,针特别粗,且容易堵针。朱周雪总是先充分溶解药粉,注射时手脚放轻一点,对有心理恐惧的患者还给予安慰,避免了堵针和出血。虽然朱周雪和爱人

张熠豪、朱周雪

的工作科室就是门对门,但是两人都忙得很少碰面,甚至说不上一句话。

疫情期间,夫妻俩义无反顾先后加入到支援外地抗疫的战斗中去。正是有了一名名像张熠豪夫妻那样牺牲小家、成就大爱的护士,才筑起一道牢不可破的防线。(卫)